

# “新南方写作”： 为什么是“南方”？

## 『南方以南』意味着什么

□刘欣玥

比起对既有文学事实的归纳，或对某种内涵与外延都清晰的写作现象的命名，“新南方写作”更像是一种询唤结构。它仍保持开放和未定型的状态，在行动中自我解放，在越界中逃逸。正如“南方以南”这一短语中包含的语势，它朝向一种流动、混生、不断自我拓殖与增量的文学理想。

有关“新南方写作”的讨论场中，如果抛出这样一个提问：与诸种“南方以南”的复杂经验相匹配，近年来最具有代表性的小说人物形象是谁？最佳答案极有可能是：一只生活在晚清的雌性巨蛙，是的，它甚至“不是人”，没有现实维度上的原型，是一场事先张扬的文学虚构。创造出这一非凡形象的小说家林棹，未必必共享有关“新南方”的种种理论自觉或问题意识。这种无意识反倒更凸显出内在于“新南方”的敞开幅度与逃逸本能。小说《潮汐图》中，巨蛙的开场自如如同一则令人惊悚的谶言，它宣布自己尚未定型：“我是虚构之物。我不讲人物，因为我根本不是人。我有过许多名字，它们一一离我而去，足以凑成我的另一条尾巴。”

巨蛙一生的流离飘荡，始于鸦片战争前夕的广州置家，它的结局，是消失在方寄往欧洲帝国博物馆的巨大冰块中——在19世纪逼真的海陆版图上，虚构者将她的权利行使彻底，创造出汉语写作的奇观景观，再如魔术师般轻轻抽身离去。巨蛙一生中得到的各种名字，则无不是对人类模仿造物主行使命名权的反讽：蛙仔、蛙怪、灵蟾大仙、Polypedates Giganteus、老蛤蟆、从大唐帝国远道而来的巨蛙太极、湾镇巨蛙……人类带着好奇、多情、幻想和误解，用语言在巨蛙身上展开文化权力或文明暴力的撕扯掠夺，到头来，不过都成了巨蛙终将摆脱的“断尾”。最终，没有任何一种命名能统摄它、揭示它“是什么”。这与“新南方”所处的话语生态何其相似，似乎已经足够说明“新南方”的文学生命力与诱惑力何在。比起对既有文学事实的归纳，或对某种内涵与外延都清晰的写作现象的命名，“新南方写作”更像是一种询唤结构。它仍保持开放和未定型的状态，在行动中自我解放，在越界中逃逸。正如“南方以南”这一短语中包含的语势，它朝向一种流动、混生、不断自我拓殖与增量的文学理想。

这要求我们调整认识的坐标系。“新南方”有别于传统地方文学、方言文学之“新”，正在于摆脱“南北文学”的传统讨论框架，超越了“北方—南方”的二元逻辑。“南方”的身份主体，不再依托“北方”、中原政治权力中心的压抑、忽视或是浪漫化想象。它落实在世界地理、海洋史、贸易史、殖民史与文化交往史之中，在全球性的坐标轴与取景框中，洞开认识“南中国”或中国的主体性的新视野。“若将圆心扎在岭北大地，将视野的半径限制在短短一截之内，采取单一的标准、价值观，‘蛮荒岭南’故事之诞生也就不足为奇。要是把圆心移至南方海域，半径拉大，更换或增加多元的标准、价值观，就能得到面貌不同的故事。”如林棹在《听古，讲古，驳古》所言，在蒙昧、原始的“蛮荒岭南”与开放的“千年商港”之间，尚有大片值得文学介入的地带。如果在封建帝国政治版图上，岭南是“南蛮缺舌”或“山高皇帝远”的边缘，那么，在取道海洋的寰球航图卷里，却是得风气之先，是中国与世界相遇的前沿。

不妨以语言为例，离开“新南方”的声韵，“新南方”的神韵与诗学将难以真正地谈起。这只乌有之蛙生在一个怎样的南中国，它说怎样的语言？“我会说水上话、省城话和比皮吹英文好得多的英文。一点澳门土语。对福建话、葡萄牙话、荷兰语有一定认识。认得十几个字。”《潮汐图》所呈现的晚清，恰恰与粤语书写史上最为兴盛的段落发生重叠。在民族共同体将立未立之时，使用粤语为主的广州，是日益强劲的通用语尚未能完全触及的地方。“寰球词与物，尽在此间搁浅”，外来文化的剧烈冲击下，这是一个新词激增的年代，更是一个拒绝陈腔滥调的年代，这为粤语文学书写的繁荣提供了生机。根据学者李碗薇在《清末民初的粤语书写》中的梳理，方言字的创造、说唱文艺的出版和流行，加上外来传教士的推波助澜，“这种特殊的文化优势，使粤人可以成为能说又能写的‘语言共同体’(language community)，有力地支撑晚清及以后的粤语书写”。但在此后长达一个世纪的时间里，较之吴语地区，同为强势方言区的粤语地区文学经典的生产却长期陷入沉寂。可以说，《潮汐图》的出现，用多音、杂语的复调书写，回应了超乎期待的粤语对汉语写作实践的突破，也展示出泛南方语系对于汉语写作的充分在场。

当然，也带来了不小的阅读挑战。尤其是粤方言密度最大的第一章，陌生的方言字、方言词与神秘的巫语唱段带来的视觉、听觉眩暈，对于当代的小说读者，不论是来自粤方言使用区，都是一种大胆的冒犯。但也如同乘船出海，适应了最初的颠簸后，是畅游未知水域的大畅快。再没有比“拆肺，换腮”更贴合这种阅读体验的——“你拆肺，换腮，绿的声音灌满你，你什么都看见了。”认识南方走出后的瑰玮新世界，需要跳出旧语言秩序与感官系统，从惯习的汉语小语感中突围，让读者与作家缔结新的语法与美学契约。在文白相间、新词与旧语、方言与国语的语体混融与互相活化的之中，林棹探求一种属于自己的语言范式。《潮汐图》当然无法再以狭义的“方言小说”或“地方小说”来涵盖，它是诞生于21世纪的当代汉语小说。

不得不单独提及的还有植物的维度。尽管对“新南方”下本质化的定义都让我心生疑虑。但在亚热带向热带过度的气候带与自然植被带上，南方潮湿且葱郁，植物的盛大气象，是如此自发且强烈地扑来。人与自然相纠缠、与植物彼此深深嵌入的共生经验，使得南方的生境，不再是失焦的、模糊一团的舞台布景。它构成这样一种写作事实，人借助植物获得重新丈量时间与空间的标尺，植物塑造着人的记忆与欲望，定义着人对生命的理解，让抽象的经纬度数字具象化为生命形态。林白《北流》卷首的长诗《植物志》，没有标点符号的植物学名的绵延如同植被族群自身的绵延，“无尽的植物从时间中涌来”。岭南长年常绿的植物，营造一种看似无止无休，看不见起点与尽头的时间感，有时候要借助外力的撞击，才能找到一个文学转换的入口。在《北流》中，李跃豆闯入异乡香港，意外地重新寻回失落已久的北流语。与粤语系母语一同复苏的，还有儿时烧狼崽的气味，此后是源源不绝的人面果树、龙眼树、芒果树、凤凰木伴随着革命年代记忆的回涌。林白将这种生命体验，比拟为身体里永存着的一根刺，植物与血肉长在一起的刺。在熟悉到模糊一片的浓绿里，识别、指出那些略显陌生的陌生学名，实则是刺穿黏连成团块的记忆，唤醒被压抑的官能与情感的秘径。

同是经历现代性过程与历史激变，物候的变换相对更缓慢，有自己内在的秩序。植物会被砍倒也会复生，散发着看似被动、脆弱，实则古老、顽固的反抗能量。近年来南方写作中博物学意识的兴起，带来更大的时空尺寸下对于“变”与“不变”的讨论。更重要的是，丰饶的物候，也带来对平等、多元的生命情状更近乎“本能”的尊重与容许。如果将“新南方写作”比作一口巨大的生态缸，那么，在女性与孩童经验、弱者书写、去人类中心叙事等诸多层面，它确乎已经释放出可见的潜力与优势。植物给人的启示，不只是关于“万物有灵”的朴素敬畏心，也不只是始终警觉于宏大话语包裹下的结构性权力关系，更持续生产着毫不示弱、原始的原始求生欲望与对抗声音。《北流》里李跃豆重返花葱绿的北流，在植物的激活下，再造完整的母系氏族与女性独立经验。《潮汐图》中巨蛙与数名养父人的情谊，与贱民窟家女娶家姐的养育与报恩，与十三行平民画师冯喜的友情，与孤儿迭亚戈漂洋过海的相依为命，无不超越物种，反照人性，如细弱的水系向珠江、向南中国海和大西洋汇流。巨蛙的身上，浓缩了帝国时代被笼罩在战争、监禁、杀戮阴云下所有花木珍禽奇兽、女性、有色人种、贫弱者的命运。相比于受限于生老病死的人类，巨蛙是幸存者，它得到小说虚构的庇护，因此肩负起更恒久的文学责任与记忆伦理。“我要看见，记住，我要活得长久，我要双目圆睁，哪怕变成囚徒(我已经是了)、标本、摄青鬼，我也要从严笔、博物馆、旷野永恒地看。”如此，重申一种多元平等的共同体与共同语的文学可能，也是虚构者一边泅渡、一边创造“南方以南”时所朝仰的远景吧。

(作者系上海师范大学人文学院讲师)

本报7月3日刊发的《杨庆祥：在流动中识别自我和世界》一文中，杨庆祥提出，理想的“新南方写作”应该具有地理性、海洋性、临界性、经典性等特征。不久前，由《南方文坛》杂志社主办的“新南方写作：地缘、文化与想象”研讨会上，这一观点收获了在场学者的共识。本期特邀中国现代文学馆第十届客座研究员石岸书、刘欣玥，围绕“新南方写作”为何出现以及有何表现这两个话题展开讨论。石岸书关注“新南方写作”兴起背后的社会、历史等原因，尤其聚焦历史剧变、地理重组是如何催生了“新南方写作”，更主张将其置于更长远历史与地理变化中进行理解。刘欣玥的《“南方以南”意味着什么》重点关注“新南方写作”的艺术特色及其成因，以林棹的《潮汐图》、林白的《北流》两部长篇小说为观察对象，发掘“新南方写作”与南方地带独特的语言环境、生态环境等的关系。

两位学者都强调了“新南方写作”的变动性，在变动中如何整合、延伸和连接，进而开辟更广阔、更具未来性和普遍性的文学传统，或许正是“新南方写作”正在面临的挑战。

——主持人 行超

## “新南方”在流动与重组之中

□石岸书

“新南方写作”以当代中国的“新南方”为立足点，直面新的历史剧变及其引发的地理重组，在新的地理关系、社会流动关系和文化互动关系中，书写当代中国人的生活与命运。

“新南方写作”展现出了一种想象世界的独特方式，这种独特性与“新南方”被纳入全球化的方式有关——它一方面与北方产生普遍的连接，另一方面与东南亚存在特殊的历史与现实关系。

近几年“新南方写作”逐渐成为文学界讨论的热点。不过，什么是“新南方写作”的新颖性与规定性？考虑到今天归之于“新南方写作”的作品风格各异、范围甚广，这一问题似乎直接关系到这一概念的合法性。以我粗浅之见，“新南方写作”的新颖性与规定性或许需要与我们时代的历史剧变及其引发的地理重组关联起来。

我们可以先迂回地从美国南方文学开始讨论。作为南方文学的旗帜，威廉·福克纳曾将19世纪中期美国南北战争与南方文学的形成联系起来。他是这样说的：“在我们自己的那场灾难(指南北战争)之后，在我自己的家乡，也就是南方，才会涌现出优秀的文学创作，那样的文学创作质量确实不错，使得别的国家的人都开始谈到出现了一种南方‘地区性’的文学。”(福克纳《致日本青年》)相关研究也佐证，美国南方的失败与北方的胜利，以及由此而来的南方在政治、经济和文化上的多重剧烈转型，诞生了美国的“新南方”。可以说，如果没有南北战争，就没有美国的“新南方”，就没有美国文学史上的南方文学。是历史的剧烈变动，创造了作为文学地理的美国南方，创造了南方文学。

这里并不是要牵强地将中国的“新南方写作”附会美国的南方文学，只是想借此表明，历史剧变、地理重组与文学流变之间存在一般性的关系，这对于我们思考当代中国的“新南方写作”也具有启发性。

### 历史剧变与地理重组

那么，“新南方写作”可以与当代中国什么样的历史剧变与地理重组联系在一起呢？

形构当代中国的“新南方”的历史剧变，或许可以追溯到1992年邓小平的“南巡讲话”与由此确立的社会主义市场经济改革。正是“南巡讲话”与社会主义市场经济改革，剧烈重组了当代中国的经济格局与地理格局，进一步将“南方”确立为改革开放的前沿阵地。自此而后，以广东为核心地域的“新南方”，更快更早地作为南方地区融入新一轮全球化进程之中。在国内，“新南方”的形成也以内部地理关系的重组为条件，这种重组尤其是指中心与边缘

的形成，例如广东与广西、湖南、海南等南方省份的关系。这种内外的地理重组同时是经济秩序的重组，也是社会流动关系和文化互动关系的重组。就社会流动关系的重组而言，广东成为外来人口流入的中心；就文化互动关系的重组而言，粤语文化成为当代中国引领性的地域文化。

当代中国的“新南方”的新颖性或许就来源于这种历史剧变及其引发的地理重组，围绕着广东为中心而形成的社会流动网络和文化互动网络及其基本边界，或许构成了“新南方”的规定性。

从此出发，“新南方写作”可以是社会主义市场经济改革以来的“新南方”的总结性写作，也是冷战终结后全球化进程中的“新南方”的总结性写作。它以当代中国的“新南方”为立足点，直面新的历史剧变及其引发的地理重组，在新的地理关系、社会流动关系和文化互动关系中，书写当代中国人的生活与命运。

在这意义上，“新南方写作”可以追溯到在社会主义市场经济改革的第一次大潮中涌现的广东打工文学和广西三剑客。打工文学从打工者的视角直面自身在经济—政治秩序中的底层身份与地理—社会秩序中的边缘位置，广西三剑客则从“新南方”的边缘地带感受中心所刮起的风暴是如何搅乱在地的日常生活秩序。对于打工文学来说，广东作为“新南方”的中心，是由无数工厂、高楼、机器与汗水、眼泪交织而成的森然耸立的整个世界，在它的周边附着着的异乡人群、外地文化与同乡网络，从郑小琼的诗到王十月的小说，无不瞩目于此。对于广西三剑客及其后的广西作家来说，广东也经常叙事中出没，时而是出走的终点或回归的起点，时而是叙事的伏笔或隐没点，时而是人物转变和故事发展的契机；作为他的广东时常超出地缘关系，内在地成为缺席或不缺席的在场者，从鬼子的《被雨淋湿的河》到朱山坡的《蛋镇电影院》，在凸显此点。总之，两者都直接呈现了“新南方”内部的经济关系与地理关系的重构及其最初后果。

就此而言，“新南方写作”首先可以整合两个扎根于“新南方”的写作脉络：以广东打工文学为代表的底层写作和以广西地域性文学为代表的在地写作。它们都是赋予“新南方”以新颖性与规定性的历史剧变和地理重组所同时激发出的两个互相交织的面向。

近几年来，葛亮的《燕食记》和林棹的《潮汐图》为代表的作品出现，为“新南方写作”在底层性和现实性的基调上增添了文化和历史的新维度，赋予了“新南方写作”以更丰富的内涵和更清晰的整体性。也正是经由这些历史的、文化的写作，我们会发现，上世纪90年代以来“新南方”的形成有其漫长的前史，它在近代以来便置身于全球性的经济流动、国族冲突和文化交往关系之中。

“新南方”不仅在历史上是全球网络的重要节点，在当代也同样如此。在王十月的《国家订单》和朱山坡的《胖子，去吧，把美国吃穷》等作品中，来自发达国家和地区的讯息如此深入地改变着打工者与偏僻小镇青年的命运，“新南方”内部最封闭的空间似乎都千丝万缕地与最全球化的地域关联起来。更重要的，或许是“新南方写作”中所呈现的与东南亚的关系。例如，朱山坡的《越南人阮囊羞》和林森的《抬木人》都不约而同地处理越南女性与中国男性的夫妻关系的缔结与离析。经由这一婚嫁关系的

转喻，中越之间复杂的历史症结、社会交往和文化互动得以或隐或显地牵连而出，这种关系的书写，极少在其他地域的作家中看到。可以说，“新南方写作”展现出了一种想象世界的独特方式，这种独特性与“新南方”被纳入全球化的方式有关——它一方面与北方国家(地区)产生普遍的连接，另一方面与东南亚存在特殊的历史与现实关系。这是“新南方写作”需要整合的第三个扎根于“新南方”的写作脉络。

### 全球化背景下 新的文学地理空间

上世纪90年代以来扎根于“新南方”的三个写作脉络，多向度地赋予“新南方写作”以整体性，使它成为社会主义市场经济改革与冷战终结后全球化进程中的“新南方”的总结性写作。正如“新东北作家”也同样是这样一种总结性写作，区别只在于，“新东北”与“新南方”在这同一个历史剧变与地理重组的进程中处在不同的结构性位置，激发出了截然不同的现实后果和文学回应。

最近一些年来，全球化进程的剧变与中国发展阶段的变迁，也导致了形构“新南方”的内外关系发生变化。在外部，“新南方”与北方的结构性关系有所松动，与南方国家(地区)的关系则日益深化，特别是与东南亚的关系在不断加强(例如，东盟如今已是广东第一大贸易伙伴，也是中国第一大贸易伙伴)；在内部，“新南方”的中心与边缘的旧有关系也有所调整，“新南方”正处在新转型之中。在这一趋势中，“新南方写作”不仅可以是总结性写作，也可以是开端性写作。它第一时间直击“新南方”参与当代中国突破原有全球秩序的诸般努力，也及时地聚焦“新南方”与其他南方国家(地区)正在深化和加强的经济和文化连接。在这一新的区域合作和文化交流的进程之中，一个新的文学地理空间已初具雏形，“新南方写作”完全有潜力进一步召喚、形塑和丰富它。

黄锦树、黎紫书等马华作家为代表的华语文学，或许可以放置在这一新的趋势之中理解。像黄锦树的《迟到的青年》《开往中国的慢船》和黎紫书的《流俗地》等作品，或天马行空，或细水流长，勾勒了华语文学的另一风景，中国与东南亚那些剪不断的历史渊源由是尽数显露。然而，他们的作品不应该也不可能放置在“新南方”原有的内外结构性关系之中，而亟须在“新南方”所置身的全新的历史进程、更为开放和深入的经济、社会和文化交往关系之中理解其意义。就此而言，“新南方写作”所展望的不仅是一种全新的地理理想，也是一种全新的文化想象和世界想象。

在如今我们所身处的新的历史变局之中，“新南方写作”的提出恰逢其时。问题或许在于，不应该通过切割、分离的方式来凸显“新南方写作”的特殊性与规定性，而应该通过整合、延伸和连接的方式，将“新南方写作”置于更长远历史剧变与地理重组的进程之中。一旦在这一进程中恰切地自我定位和潜能释放，“新南方写作”不仅将确立更为清晰的新颖性与规定性，也将开辟更广阔、更具未来性和普遍性的文学传统。

(作者系华东师范大学传播学院、出版学院讲师)